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УКРАЇНСЬКИЙ
БОТАНІЧНИЙ
ЖУРНАЛ Ювілейні дати

24 лю то го 2016 р. ви пов нилося 80 ро ків чле ну-ко-
рес пон ден ту НАН Ук ра ї ни, док то ру біо ло гіч них 
наук, про фе со ру, за слу же но му дія че ві нау ки і тех-
ні ки Ук ра ї ни, го лов но му нау ко во му спів ро біт ни ку 
від ді лу фі то гор мо но ло гії Інсти ту ту бо та ні ки іме ні 
М.Г. Хо лод но го НАН Ук ра ї ни Люд ми лі Іва нів ні 
Му са тен ко. 

Люд ми ла Іва нів на на ро ди ла ся в м. Киє ві в ро-
ди ні Іва на Дмит ро ви ча і Га ли ни Олек сан д рів ни 
Не кра со вих. Бать ко Люд ми ли Іва нів ни, жур на ліст 
га зе ти «Віс ті Ук ра ї ни», ра зом з ма тір'ю ви хо ва ли 
донь ку в кра щих тра ди ці ях ми ну лих по ко лінь, пе-
ре дав ши їй над зви чай ну пра це здат ність, ак тив ну 
жит тє ву по зи цію, знан ня рід ної мови, хист до чіт-
ко го та ла ко ніч но го ви кла ду сво їх ду мок. 

У 1958 році Люд ми ла Іва нів на за кін чи ла біо ло-
го-ґрун то знав чий фа куль тет Ки ївсько го дер жав-
но го уні вер си те ту іме ні Т.Г. Шев чен ка за спе ці-
аль ністю «фі зіо ло гія рос лин» і по ча ла пра цю ва ти 
у від ді лі фі зіо ло гії рос лин Інсти ту ту бо та ні ки АН 
Ук ра ї ни, де про йшла шлях від ла бо ран та до за ві ду-

ва чки від ді лу. Свої пер ші нау ко ві до слі джен ня вона 
роз по ча ла під ке рів ництвом та в тіс ній спів пра ці з 
май бут ні ми ака де мі ка ми НАН Ук ра ї ни К.М. Сит-
ни ком та А.М. Гро дзинським. Під сум ком де ся ти-
річ ної ко піт кої ро бо ти з вив чен ня азот но го об мі ну 
рос лин та ролі нук ле ї но вих ки слот у рос то вих про-
це сах була під го тов ле на Л.І. Му са тен ко ди сер та ція 
на здо бут тя нау ко во го сту пе ня кан ди да та біо ло гіч-
них наук «Азот со дер жа щие со еди не ния и рост рас-
те ний», яку вона ус піш но за хис ти ла в 1967 р. До-
слі джен ня рос ту та роз ви тку рос лин ста ло до мі-
нан тою її нау ко вої ді яль ності. Ок ре ма ува га була 
зо се ре дже на на вив чен ні ре гу ля тор них ме ха ніз мів, 
за до по мо гою яких ін тег ру ють ся біо хі міч ні та фі-
зіо ло гіч ні про це си, на ла го джу ють ся ко ре ля тив ні 
зв'язки між різ ни ми ор га на ми рос лин у пе ре бі гу 
їх ін ди ві ду аль но го роз ви тку. Ра зом із нау ков ця ми 
від ді лу Л.І. Му са тен ко під го ту ва ла й ви да ла фун-
да мен таль ні мо но гра фії  — «Фи зио ло гия кор ня» 
(1972) і «Фи зио ло гия лис та» (1978). Пер ша з них 
удостоє на Пре мії АН Ук ра ї ни іме ні М.Г. Хо лод но-
го.

Об рав ши об'єктом до слі джень по чат ко ві ста дії 
он то ге не зу рос лин, Люд ми ла Іва нів на на но во му 
рів ні пі ді йшла до ви яв лен ня ме ха ніз му по ді лу та 
рос ту клі тин. Особ ли ву ува гу вона зо се ре ди ла на 
вив чен ні клі тин но го рос ту та ме та бо ліз му за род ко-
вих ор га нів в ем бріо ге не зі та під час про рос тан ня 
на сін ня. Л.І. Му са тен ко впер ше ви су ну ла по ло-
жен ня щодо про від ної ролі гі по ко ти ля як фак то-
ра за пус ку рос ту в про це сі кіль чен ня дво доль них, 
по ка за ла, що зі вхо джен ням на сін ня в стан спо кою 
ге ном за род ко вих ор га нів не за знає гли бо кої ре-
пре сії, а збе рі гає здат ність до транс крип ції на віть 
на кін це вих ета пах до зрі ван ня. У ході до зрі ван ня та 
про рос тан ня на сін ня до слід ни ця вста но ви ла про-
ти леж ну за леж ність між спів від но шен ням син те зів 
мРНК/рРНК: на при кін ці до зрі ван ня від бу ва ють ся 
транс крип ція та від кла дан ня про за пас мРНК, на 
по чат ку про рос тан ня ак ти ву єть ся син тез мРНК, 
а пі сля про кльо ву ван ня ко рін ця спів від но шен ня 
змі ню єть ся на ко ристь рРНК. Л.І. Му са тен ко по-
бу ду ва ла схе му рос ту і ме та бо ліз му осьо вих ор га нів 
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за род ка насіння, що до зрі ває та про рос тає. Де таль-
но та гли бо ко про бле ми рос ту і ме та бо ліз му за род-
ко вих ор га нів рос лин оп рацьо ва ні в док торській 
ди сер та ції Л.І. Му са тен ко «Рост и ме та бо лизм 
зародышевых ор га нов рас те ний» (1985). 

У 1979 р. Люд ми ла Іва нів на очо ли ла від діл фі-
зіо ло гії рос лин Інсти ту ту бо та ні ки. Під її ке рів-
ництвом роз гор ну ли ся ком плекс ні до слі джен ня 
ен до ген них фі то гор мо нів. На ран ніх ета пах фор-
му ван ня ор га нів під час до зрі ван ня, стра ти фі ка ції 
та про рос тан ня на сін ня різ них ти пів про ана лі зо-
ва но змі ни якіс но го скла ду та кіль кіс но го вмісту 
віль них і кон'югованих форм, абс ци зо вої та ін до-
ліл-3-оц то вої ки слот, гі бе ре лі нів і ци то кі ні нів. Ко-
лек тив нау ков ців під ору дою Л.І. Му са тен ко вия-
вив спе ци фіч ність скла ду гор мо наль но го ком плек-
су в ок ре мих ор га нах за род ко вої осі, сім'ядолях, 
ко рін цях, а та кож у клі ти нах на різ них фа зах рос ту. 
Пі сля пе ре йме ну ван ня від ді лу фі зіо ло гії рос лин у 
від діл фі то гор мо но ло гії (1991) під ке рів ництвом і 
за без по се редньою участю Люд ми ли Іва нів ни роз-
по ча то пріо ри тет ні до слі джен ня гор мо наль но го 
ком плек су гри бів, морських і пріс но вод них во до-
рос тей, представ ни ків різ них сис те ма тич них груп 
су дин них рос лин, що ста но вить знач ний тео ре-
тич ний ін те рес для ви рі шен ня пи тань ви ник нен-
ня та роз ви тку гор мо наль ної сис те ми ре гу ля ції в 
про це сі ево лю ції рос лин но го сві ту. По рів нян ня 
да них щодо скла ду фі то гор мо нів ниж чих і ви щих 
рос лин та гри бів були спря мо ва ні на ро зу мін ня 
шля хів роз ви тку гор мо наль ної сис те ми та її ролі у 
фор му ван ні жит тє вої стра те гії виду. Об ґрун то ва но 
й ек спе ри мен таль но під твер дже но кон цеп цію про 
риси по діб ності та від мін ності у функ ціо ну ван ні 
фі то гор мо нів рос лин і гри бів. З'ясовано, що рів ні 
віль них і зв'язаних форм фі то гор мо нів за ле жать від 
ста дії он то ге не тич но го роз ви тку і типу рос ту клі-
тин. За пуск фі зіо ло гіч них і мор фо ло гіч них про-
грам від бу ва єть ся за до по мо гою різ них спів від но-
шень ок ре мих ком по нен тів гор мо наль ної сис те ми. 
Ці по ло жен ня ви кла де ні в мо но гра фії «Гор мо наль-
ний ком плекс рос лин і гри бів» (2003). 

Під ке рів ництвом Л.І. Му са тен ко до слі джу вав ся 
адап та цій ний ас пект функ ціо ну ван ня гор мо наль-
ної сис те ми, зок ре ма за дії різ но ма ніт них зов ніш-
ніх чин ни ків, вклю чаю чи умо ви кос міч но го польо-
ту на ко раб лі «Ко лум бія» в 1997 році. 

У нау ко во му до роб ку Люд ми ли Іва нів ни — шість 
мо но гра фій, по над 500 нау ко вих праць. Л.І. Му са-
тен ко — ши ро ко еру до ва на до слід ни ця, їй при та-
ман ний гли бо кий ін те рес до ба гатьох га лу зей бо та-
ніч ної нау ки, про що свід чать зі бра ні нею під час 

морських ек спе ди цій і да ле ких від ря джень цін ні 
ко лек ції різ них ви дів рос лин, які по пов ни ли На-
ціо наль ний гер ба рій та Бо та ніч ний му зей НАН Ук-
ра ї ни. В ек спе ди ці ях на нау ко во-до слід но му суд ні 
«Ака де мік Вер надський» Люд ми ла Іва нів на очо-
лю ва ла ро бо ту біо ло гіч них за го нів, а в 1991 р. була 
при зна че на на чаль ни ком біо ло гіч ної ек спе ди ції 
в Ін дійський оке ан. Нау ко ві стат ті Л.І. Му са тен-
ко про рос лин ний світ о. Ма да га скар є яс к ра ви ми 
свід чен ня ми ши ро ти її фа хо вих ін те ре сів. 

Ве ли ке зна чен ня має для до слід ни ці фор му ван-
ня гід ної нау ко вої змі ни. Вона під го ту ва ла 1 док-
то ра та 17 кан ди да тів наук, плід но пра цю ва ла у 
Спе ціа лі зо ва них вче них ра дах при Ки ївсько му на-
ціо наль но му уні вер си те ті іме ні Та ра са Шев чен ка 
та Інсти ту ті фі зіо ло гії рос лин і ге не ти ки НАН Ук-
ра ї ни. 

Люд ми ла Іва нів на у сво їй нау ко вій ді яль-
ності зав жди була пос лі дов ницею ідей ака де мі ка 
М.Г. Хо лод но го. Ре тель но опа ну вав ши його пра ці, 
спри йняв ши його пе ред ба чен ня та гі по те зи, вона 
ак тив но роз ви ва ла фі то гор мо наль ні до слі джен ня, 
збе рі гаю чи під хо ди та ме то до ло гію Ми ко ли Гри го-
ро ви ча. Ра зом із ака де мі ком К.М. Сит ни ком вона 
бу ла іні ціа то ром і бра ла ді яль ну участь у за сну ван ні 
нау ко вих чи тань, при свя че них пам'яті М.Г. Хо лод-
но го, ство рен ні ка бі не ту-му зею ака де мі ка. 

Л.І. Му са тен ко є чле ном ради та го ло вою сек ції 
«Ек спе ри мен таль на бо та ні ка» Ук ра їнсько го бо та-
ніч но го то ва рист ва та «Ріст і роз ви ток рос лин, фі-
зіо ло гіч но ак тив ні ре чо ви ни» Ук ра їнсько го то ва-
рист ва фі зіо ло гів рос лин, чле ном ред ко ле гій «Ук-
ра їнсько го бо та ніч но го жур на лу», «Аль го ло гии», 
«Віс ника Хар ківсько го на ціо наль но го аг рар но го 
уні вер си те ту», «Studia Biologica» та «International 
Journal of Algae», чле ном Фе де ра ції єв ро пейських 
то ва риств рос лин них біо ло гів. За активну трудову та 
громадську діяльність Л.І. Мусатенко нагороджена 
трьо ма ме да ля ми й ор де ном «Знак По ша ни», По-
чес ною Гра мо тою Вер хов ної Ради Ук ра ї ни за особ-
ли ві за слу ги пе ред ук ра їнським на ро дом, дво ма 
Гра мо та ми Пре зи дії НАН Ук ра ї ни та Цен траль но-
го ко мі те ту проф спіл ки пра ців ни ків На ціо наль ної 
ака де мії наук Ук ра ї ни.

Ми, її ко ле ги, від щи ро го сер ця ві тає мо ша нов-
ну Люд ми лу Іва нів ну з ювілеєм. Ба жає мо міц но го 
здо ров'я, щас тя, ці ка во го та змістов но го жит тя на 
дов гі роки. 

Від ко лек ти ву від ді лу фі то гор мо но ло гії
Інсти ту ту бо та ні ки іме ні М.Г. Хо лод но го

НАН Ук ра ї ни за ві ду вач від ді лу, д-р біол. наук, 
про фе сор І.В. Ко са ківська


